

深化改革 持续创新 优化格局

全面育人，做适合学生的教育

2015年是章丘教育全面跨越发展的一年。一年来,章丘市教体局持续深化“一二三”工作思路,牢牢把握“让人民满意”这个总目标,努力唱响“深化改革、持续创新”这个最强音,紧紧围绕“全面发展”这个关键词,不断加快现代化、国际化、多元化步伐,全领域、全覆盖、全方位的章丘现代教育特色品牌走向全国。

本报记者 石剑芳
通讯员 李保芝

高质量教学 助跑学生成才之路

2015年春季和夏季高考中章丘教育实现新的历史性跨越。济南市理科第一名再次花落章丘,11名考生被清华、北大、香港中文大学等学校录取。211,985重点院校录取人数较去年提升46个百分点,本科录取率达65%;春季高考本科录取率达64%。高考高分人数、特长生数量越来越多。

学生们取得的优异成绩得益于章丘的教育改革。近几年,章丘教体局以中考改革为突破口,实施高中学校“多次测试、等级评价、多元录取、自主招生”的招生政策,把艺术特长、综合素质纳入中考范畴,让全面育人的教育实践落地。

“三有”师生群星璀璨

彰显榜样力量

章丘教育着力培养更多“有品质、有气质、有素质”的好老师、好学生,倡树典型榜样,全面提升了师生综合素质。

在“一师一优课”“一课一名师”活动中,章丘市有26节课被评为教育部级“优课”,近620节

课被评为济南市级“优课”,获奖质量和总量居济南市首位;章丘市有3人入选齐鲁名校长、齐鲁名师,3人被特聘为省级课程专家,96人获省和全国优质课大赛一等奖,一大批名优教师、专家校长、杏坛标兵脱颖而出。其中孟敏、贾翠珍、王绍山、张殿银、李彩敏、焦丽辉等教师获评中国好教师、山东美德人物、十大杰出青年、慈善之星和各级道德模范等各项荣誉。

“三有”学生的精彩故事也同样令人感动,见义勇为的章丘一职专学生孙君凯荣获第五届济南市道德模范,品学兼优、助人为乐的明水小学学生苗俊涛,章丘四中毕业生孙宇训荣获2015年高考济南市理科第一名。同时,在第5届全国校园发明创意大赛中章丘13名学生获金奖,25名学生获银奖,60名学生获铜奖,章丘四中以优异成绩获全国十佳创新名校第一名。群星璀璨的“三有学生”彰显了章丘现代教育全面育人的丰硕成果。

高端教育论坛和教研活动

深化教育改革

12月12日至13日,章丘教体局应邀出席《光明日报》“教育家办学实践研讨会”,会上,章丘教体局党委书记、局长李忠新做了题为《深化改革创新,打造四大



学校南门及创新广场 章丘四中新校区概念性规划

体系,做大做强章丘特色现代教育》的主旨报告,同时出版的《教育家》杂志刊发了我市教育改革创新的经验做法,章丘特色现代教育的经验做法赢得了与会专家的高度评价。

2015年,章丘教育在全国第三届和谐杯小学“七说”说课大赛、山东省基础教育信息化试点工作会议、2015山东素质教育论坛等全国全省一大批高端教育论坛和教学教研活动让章丘特色教育在全国会议上大放光彩。

另外,章丘以“教育事业综合发展”被评为“十二五全国民生改善十佳典范城市”,以《整合三级课程资源,为学生提供适合的教育》专题成功入围中国教育报刊社、中国教育新闻网“第四届全国教育改革创新典型案例”;先后荣获全国特色学校建设十佳县(市)、2015年全国真语

文先进单位等多项殊荣。

“互联网+”助推 现代教学方式

章丘市教体局还广泛征求意见,结合章丘地方特色,组织全市优秀安全教育教师集中编写了安全教育教材,免费发放到中小学生手中。此外,还面向全市师生征集安全教育“三字经”,以喜闻乐见的形式让学生学安全、讲安全、会安全,提升安全素养和能力。在各学校继续开展“1530”安全警示教育、自编安全警示教育读本、安全演练、大手拉小手安全知识法规宣传教育等活动,努力构建学校、社会、家庭三位一体的安全网络。

同时,教育“云平台”建设加快推进,“互联网+”等现代教学方式走在全省前列。

优化教育格局 全面解决大班额问题

章丘市教体局一直把“教育资源优化配置工程”列为十大民生工程重点项目,本着两年解决大班额问题,章丘拟新建6所学校,迁建3所学校,改扩建3所学校,努力实现章丘教育发展格局里程碑式的优化提升。

目前,章丘职成教中心一期工程全部竣工,济南市素质教育实践基地、章丘三职专、章丘教师进修学校三所学校已经搬迁入驻。该中心二期工程正在顺利施工;章丘一中新校区也已正式投入使用;新建新城实验学校主体封顶,计划2016年6月建设完成,预计明年9月份招生投入使用。章丘四中新校区、章丘五中二期工程也正在开工建设中,其他学校建设工程正在筹备中。

学生寒假“进补”有技巧对症才有效

寒假来了,孩子的辅导班选对了吗?

寒潮侵袭受影响,期末成绩不明朗,假期规划差太多

今年因寒潮影响,各学校提前放假,有些学校没有公布期末考试成绩,也没有召开往年一贯会有的家长会,加上教育主管部门不允许班级排名,导致考试成绩不明朗。孩子和家长都对学习情况模糊。

记者走访了解到,虽然没有排名,但是通过询问老师还是可以得知学科分数的。捷程教育的老师告诉记者:一般情况下期末考试试题难度偏低,阅卷评分标准也无法与中高考相比,所以学生分数相对都会偏高一些,并不能完全反映出真实的知识掌握水平。而正因为这些表面上的“高分”,让家长和孩子判断失误放松了警惕,没有合理规划假期的学习生活,错过了难得的提升黄金期。同时作息不规律,沉迷玩乐,也会导致新学期适应期延长,成绩大幅下降,影响孩子自信心。

家长工作忙不停,孩子由又茫然,隐患重重

在走访中记者了解到,虽然孩子放假了,但大部分家长还处于年末的忙碌中,无暇抽身去关注孩子。其中部分家长选择完全“放养”,让孩子随心所欲地去做自己喜欢的事情。于是,聚会逛街、电脑游戏、电视剧、小说往往

成了孩子们的首选,看似无拘无束,短时间内也能感到极大的快乐和满足,但时间久了,没有目标,越发懒散,想学习看不进书,想写字懒得动笔,空虚感大大超过了乐趣,时间也慢慢浪费了。其中也不乏有孩子在家长的要求下制定了详尽的计划,但因惰性和缺乏有效的监督没有派上用场。

应该怎样避免这种情况呢?带着这样的问题,记者走访了章丘地区口碑认可度较高的捷程教育来寻求答案。记者发现,捷程教育的学员们每天按自己的专属课表去上课,下课后在自习室里把当日的学习任务有条不紊地完成好,空余时间也能支配得很好,劳逸结合,充实而有趣。

是什么样的管理方法让孩子的寒假生活能够做到这样有规划性呢?原来,起到决定性作用的是捷程教育的学管老师们。他们长期跟学生打交道,对于孩子们的心理状态、性格特点、兴趣爱好可谓了如指掌,再以专业的教育理念为辅助,帮助每一个学员制定独一无二的假期指南,兴趣使然,孩子们自然能够按照科学的学习方案完美地度过这个寒假。

时间全部被塞满,孩子奔波疲累,苦不堪言

另一部分忙于工作的家长干脆大手一挥给孩子报了各种各样的辅导班,说是辅导班,更多的只

起到了“托管”作用。先说文化课辅导,一个班少则十几人多则三四十人,聘用的教师水平也是良莠不齐,孩子去了一呆就是一天,究竟能学到多少知识呢?记者就此采访了部分家长,家长表示,自己也知道作用不大,更多的还是花钱买个心理安慰,过来上课肯定比孩子自己玩要强一点,还能管着孩子不乱跑。而被硬塞来的孩子则反映上课根本听不进去,不想来又不行,只能每天来“混日子”。其他拓展类及特长辅导班也是家长们的重点选择对象,记者走访中发现,相当一部分家长是把自己未完成的“梦想”强加在了孩子身上,孩子本身并没有对所学内容有很大兴趣,但跟父母沟通好像并没有什么改进,时间久了导致亲子关系也出现了隔阂。

如何去平衡家长的期望和孩子本身意愿所造成的冲突呢?记者就此采访了捷程教育专业的家庭教育分析老师。分析老师指出:出现冲突往往是因为家长跟孩子沟通不畅,而这种情况一般并非个例,而是亲子问题长期累积下来的结果。记者随即提问:“捷程的学员是不是也存在类似问题呢?”“当然不会。”分析老师果断地说,“捷程并不是每个学生来了就可以接受辅导,而是先要经过学科测评,符合要求才能够办理手续。学科测评相当严格,需要孩子和家长同时到场,并带齐相关的学科资料。测评中,老师不但会

就孩子的学科水平、学习习惯、思维特点、理想成绩等各方面做出科学评定,孩子的性格特点、内心想法、成长经历等情况也是需要深入了解的必备选项。必要的时候,分析老师还会跟孩子及家长进行单独的沟通,以了解更多真实情况,并进行有必要的亲子关系疏导。在此基础上,再来制定出家长和孩子都满意的真正有效的辅导方案,从而更加完善地去帮助孩子进行规划和提高。”

在此,捷程教育的老师们友情提醒各位家长朋友们:孩子们有个性有想法但自控力不强,如何有效协助孩子劳逸结合地度过寒假是个需要认真对待的课题。若您有任何困惑欢迎来捷程教育,让专家们帮您有效引导孩子,合理规划,积极落实,才不辜负好时光。

在新年和寒假到来之际,为回馈广大新老学员家长多年来的信任与厚爱,捷程教育章丘校区特举行了“2016暖冬助学行动”,为莘莘学子助力学业,最高获赠2000元助学金,活动时间2016年1月16日至2016年2月22日。

寒假将至,捷程教育章丘校区为章丘地区学生及家长提供公益性免费专业学科分析,帮助学生、家长找准成绩薄弱点,提供科学的学习方法,还在为孩子的学习问题烦恼的家长赶快拨打电话预约吧,咨询热线:0531-83286699 83286669。